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• Destin Commun est un laboratoire d'idées et d'actions dont la mission est de décrypter 
les phénomènes de fragmentation et de polarisation qui fragilisent la démocratie et la 
cohésion sociale. Notre approche consiste à analyser l'opinion en détectant les lignes 
de fracture et de consensus qui traversent la société française, à travers une 
méthodologie fondée sur la recherche en psychologie sociale.

• Nos travaux alimentent la stratégie de nombreuses organisations (associations, médias, 
syndicats, entreprises, institutions religieuses, collectivités, institutions publiques) en les 
amenant à prendre en compte les différents groupes qui composent la société, à favoriser 
la participation démocratique et citoyenne et à prévenir les risques de polarisation sur 
différents sujets : climat et transition écologique, Europe, immigration, inégalités, 
abstention électorale, etc.

• Destin Commun est une association de loi 1901, aconfessionnelle et non partisane. C’est la 
branche  française du réseau international More in Common, implanté également en 
Allemagne, au Royaume-Uni, en Pologne, aux Etats-Unis et au Brésil.

Présentation de Destin Commun

Destin Commun, août 2024



Périmètre et méthodologie de l’enquête
Enquête réalisée avec Verian (ex-Kantar Public)

Enquête quantitative
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Echantillon : 2 000 personnes, échantillon 
représentatif de la population française 
âgée de 18 ans et plus. Représentativité 
assurée par la méthode des quotas (sexe, 
âge, niveau de diplôme, région)

Mode de recueil : enquête auto-
administrée en ligne

Dates : du 15 au 18 août 2024

Enquête qualitative

Deux focus-groups de 2 heures et de 6 
participants chacun, réalisés en ligne les 20 
et 21 août 2024 auprès :
1. De la famille de valeurs des Attentistes
2. De la famille des valeurs Laissés pour 

compte.

Ces familles de valeurs ont été choisies pour 
donner à entendre les voix des Français les 
moins engagés et les plus contestataires.

Destin Commun, août 2024
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Les 6 familles de Français identifiées par Destin CommunLes 6 familles de valeurs identifiées par Destin Commun

• Les Militants désabusés : plus jeunes, diplômés, 
cosmopolites, sensibles aux inégalités, engagés, laïcs, 
pessimistes, intransigeants.

• Les Stabilisateurs : modérés, installés, engagés, 
rationnels, compassionnels, ambivalents. 

• Les Libéraux optimistes : plus jeunes et urbains, 
entrepreneurs, méritocratiques, rationnels, 
pragmatiques, confiants, individualistes.

• Les Attentistes : les plus jeunes, détachés, 
désengagés, repliés, incertains, individualistes.

• Les Laissés pour compte : plus féminins, en colère, 
défiants, se sentent abandonnés et invisibilisés, 
désengagés mais compassionnels.

• Les Identitaires : les plus âgés, conservateurs, 
déclinistes, nativistes, anxieux, intransigeants.

Destin Commun, août 2024
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La France, plus divisée que l'Allemagne et le Royaume-Uni

1. Les Jeux Olympiques ont été largement suivis par les Français et ont constitué un moment « suspendu » de joie 
collective, d’autant plus apprécié qu’il n’était pas du tout espéré. La surprise de déjouer les pronostics et de 
défier l'adversité ont contribué à l'enthousiasme.

2. Beaucoup ont renoué à cette occasion avec la capacité à ressentir une forme de communion avec les autres 
Français, et une fierté nationale, la France ayant redoré son image à l’international grâce à la cérémonie 
d’ouverture et à une organisation réussie des Jeux. La beauté et la diversité ont été des sources majeures de 
fierté.

3. Les JO ont été vécus comme une trêve politique bienvenue dans une actualité tendue. Leur réussite est perçue 
comme avant tout collective plutôt que liée à des personnalités : aux côtés des organisateurs et des athlètes, le 
rôle des bénévoles est particulièrement souligné. 

4. Les athlètes olympiques sont jugés exceptionnels par leurs performances mais aussi par leur humilité et leur 
simplicité : une image bien différente des footballeurs stars habituellement médiatisés, et qui renforce 
l'admiration pour la figure du sportif et ses valeurs.

5. Le coût des Jeux et le prix des places ont suscité des critiques, sans toutefois gâcher la fête.

Synthèse : les 10 enseignements-clés de l'enquête 
(1/2)

Destin Commun, août 2024
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La France, plus divisée que l'Allemagne et le Royaume-Uni

6. Cependant, les Jeux Olympiques ne semblent pas avoir eu un effet marqué sur la manière dont les Français 
perçoivent leur pays et sur le sentiment – toujours très majoritaire – de division (77%). Un Français sur cinq s’est 
par ailleurs tenu à l’écart des Jeux Olympiques.

7. La parenthèse enchantée des JO risque déjà de se refermer et la rentrée politique et sociale inquiète. Pour 
autant, il restera le sentiment que les moments de communion collective sont encore possibles et que le pire 
n’est jamais sûr.

8. Pour prolonger l'esprit des Jeux, les Français attendent des politiques davantage de respect et d'esprit de 
coopération, et de la part des médias, un traitement plus positif et diversifié de l'actualité.

9. Un large consensus transpartisan se dessine en faveur d'une revalorisation, au-delà des temps forts sportifs, 
du drapeau et de la Marseillaise, symboles républicains perçus comme des signes d'unité.

10. Les Jeux Paralympiques seront pour certains l’occasion de prolonger l’esprit olympique, mais les Français 
regrettent la place encore trop marginale accordée à cette compétition, reflet de la manière dont le handicap 
est perçu dans la société française. Plus largement, la diversité doit être traitée de manière plus large que la 
seule question de l'origine : la place des femmes et la diversité des disciplines sportives ont aussi été saluées.

Synthèse : les 10 enseignements-clés de l'enquête 
(2/2)

Destin Commun, août 2024



Jeux Olympiques à Paris : 
un moment suspendu de joie 
collective

1.



8

8 Français sur 10 ont suivi les Jeux de Paris

En ce qui vous concerne, avez-vous suivi les Jeux Olympiques de Paris 2024 ?

41

37

22

Non, je n’ai pas du tout 
suivi les Jeux Olympiques

Oui, j’ai un peu suivi les 
Jeux Olympiques par les 
médias ou les réseaux 
sociaux

Oui, j’ai beaucoup suivi les 
Jeux Olympiques par les 
médias ou les réseaux 
sociaux

78%
des Français ont 

suivi les Jeux 
Olympiques

Près de 8 Français sur 10 ont suivi les Jeux 
Olympiques, dont la moitié dit même les 
avoir « beaucoup » suivis.

On retrouve cet intérêt majoritaire pour 
l’événement dans toutes les catégories de la 
population, signe qu’il a vraiment rassemblé 
les Français même si les femmes et les 
moins diplômés sont un peu plus en retrait 
(ils sont respectivement 28% et 32% à ne 
pas avoir du tout suivi les JO).

Une réponse possible

59% Renaissance
51% NFP
37% RN

Abstentionnistes législatives : 
41%
Électeurs RN : 26%

Destin Commun, août 2024
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Les Jeux Olympiques avant tout vecteurs d’émotions 
positives, largement partagées par les Français

Parmi les adjectifs suivants, quels sont ceux qui décrivent le mieux ce 
que vous ressentez en pensant aux Jeux Olympiques de Paris 2024 ?

3

5

5

6

7

8

9

21

26

32

45

De l’amertume

De la déception

De la colère

De la nostalgie

De l'euphorie

De la honte

Du soulagement

De l’indifférence

Du bonheur

De l’enthousiasme

De la fierté

Pour une très grande part des Français les 
JO ont suscité des  émotions positives, en 
particulier chez les jeunes (79%) et les plus 
diplômés (79%). Si la fierté arrive en tête, elle 
est suivie de peu par l’enthousiasme et le 
bonheur.

Deux réponses possibles

73% citent au moins 
un adjectif positif

21% citent au moins 
un adjectif négatif

Jeunes 18-24 : 37%

Électeurs NFP :53%
Électeurs Ensemble : 59%
Électeurs RN : 42%
Jeunes 18-24 : 53%

Destin Commun, août 2024
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Parenthèse enchantée, 
émotion individuelle et collective

A l’image de l’ensemble des Français, les Attentistes et Laissés pour compte 
interrogés au cours des focus-groups décrivent les Jeux Olympiques comme un 
véritable moment de joie partagée, une parenthèse enchantée.
• Les superlatifs et les adjectifs s’accumulent dans leurs discours pour parler 

des athlètes ou des grands moments des JO : « énorme », « incroyable », 
« magique », « beau », « impressionnant »…

• Ils insistent surtout sur les émotions très fortes qu’ils ont vécues. Si la « fierté », 
la « joie », « l’euphorie » reviennent souvent, ils parlent surtout de « l’émotion » 
tout simplement ressentie, par empathie voire communion avec ce que 
pouvaient vivre les athlètes ou les acteurs des cérémonies.

• Ces émotions se mêlent et s’articulent à la fois au niveau individuel (ce que l’on 
a éprouvé au plus profond de soi en suivant une épreuve ou une cérémonie) et 
au niveau collectif (parce qu’on a vécu ces moments avec de la famille, des 
amis).

• Beaucoup insistent en effet sur la dimension sociale et collective de 
l’événement : les épreuves ont été l’occasion de moments de sociabilité 
inhabituels chez soi, sur son lieu de vacances, dans les bars… Pour ceux qui ont 
assisté aux épreuves dans les tribunes ou dans les rues, c’est aussi cette ferveur 
collective qui a décuplé les émotions ressenties. « Fier des Français en général et de certains 

surtout, content que ça se soit passé à Paris, 
c’était divertissant, il y avait une communion. »

« C’était magique, impressionnant, brillant, inoubliable, les sites 
étaient magnifiques, je ne m’attendais pas à ça. »

« Ça a fait une belle parenthèse, si on avait des soucis personnels, ou les factures du quotidien, ça nous a mis une belle 
parenthèse, de communier un peu plus, d’être en famille, entre amis. Des fois on évite de sortir et là on se réunissait 
chez l’un ou l’autre, ça a permis de bien s’amuser et de décompresser. »

« Dépassement, fédérateur, union, innovant, partage, diversité, richesse 
culturelle, respect, solidarité, bonne humeur, transmission  »

« Les athlètes, ils arrivent à nous faire partager leur émotion, 
fiers de gagner, ça mettait limite les larmes aux yeux, on avait 
la même émotion qu’eux, ça fait du bien. »
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Heureuse surprise, bouffée d'oxygène, 
profond soulagement

Avec ainsi un constat partagé par tous : grâce aux Jeux Olympiques de Paris on a 
pu à nouveau vivre collectivement des émotions positives.
• C’est une expérience « inouïe » pour beaucoup : les dernières années les ayant 

habitués à vivre collectivement des émotions négatives (Covid-19, attentats, 
tensions politiques) et à réserver au cercle privé les émotions positives.

Le moment est d’autant plus précieux et apprécié qu’il n’était pas du tout attendu, 
qu’il leur semble être arrivé « spontanément ». Pour la plupart des participants, les 
Jeux Olympiques étaient, au mieux, attendus avec indifférence, au pire 
redoutés : parce que l’on annonçait le pire en termes d’organisation, de risques 
sécuritaires, avec la crainte d’être « la risée » du reste du monde si les JO étaient un 
fiasco.
• D’autant que la séquence législative qui a précédé les Jeux Olympiques avait 

plongé beaucoup des Français rencontrés dans l’incertitude, la crainte de 
tensions…

• Et ce temps collectif « suspendu » autour d’un événement a pu être vécu avec 
encore plus d’intensité qu’il s’est conjugué à un moment de répit et de 
relâchement individuel : les vacances.

« C’était une parenthèse avec ce contexte politique, tout le 
monde était uni, tous les pays, pas d’animosité, pas de 
bad buzz, c’était cool, la diversité avec différentes 
cultures, différents sports, comme les nouveaux sports. »

« J’étais très sceptique, je pensais pas beaucoup regarder, encore moins y 
aller, et finalement j'ai pas mal regardé et j’ai eu la possibilité d’y aller, ça 
allait être un non évènement, ça me passait un peu dessus, parce qu’on en a 
beaucoup trop parlé avant, ça commençait à me saouler, je partais dans un 
état d’esprit neutre et je pensais que ce serait moins réussi et que la France 
se ridiculiserait beaucoup plus, la cérémonie d’ouverture a fait que je m’y 
suis plus intéressée que ce que je pensais. »

« Je m’attendais à une catastrophe et c’était relayé sur les réseaux et finalement ça 
s’est très bien passé, j’avais peur des attentats, les tensions dues à l’élection, que Paris 
soit la risée du monde. Je me suis dit ça va être la honte et moi, Parisien, ça ne va pas 
être agréable, et c’était finalement très cool. » 

« J’ai ressenti du soulagement car il n’y a pas eu d’attentat, avant les JO on avait 
beaucoup d’inquiétudes sur les transports, l’argent dépensé, la sécurité … »

« Les JO ont été une énorme bouffée d’oxygène »

Destin Commun, août 2024
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Engouement progressif : 
comment les Français se sont pris aux Jeux
L’engouement qui a conquis peu à peu les Français rencontrés s’est fait en 
plusieurs étapes :

« Le parcours de la flamme c’était le symbole 
de l’union entre Paris et la province, la France 
ce n’est pas seulement Paris »

Chez les plus intéressés par 
le sport, le parcours de la 
flamme olympique en 
France en a constitué les 
prémices. Une transmission 
de la flamme tout au long 
de son parcours qui a 
donné l’image d’une union 
ou d’une réconciliation 
entre Paris et le reste du 
pays et qui a aussi pu 
montrer ce qu’était la 
France.

Une cérémonie 
d’ouverture qui a pour 
beaucoup été LE moment de 
la prise de conscience de ce 
qui se jouait avec les Jeux 
Olympiques, de l’ampleur de 
l’événement et du travail / de 
l’organisation qu’ils 
impliquaient collectivement. 
Cette cérémonie, également 
riche en émotions, est 
parvenue à toucher chacun 
avec des ressorts différents.

Puis les performances 
exceptionnelles des 
athlètes français ont 
permis que le soufflet ne 
retombe pas et de faire 
grandir l’intérêt autour 
d’athlètes ou d’épreuves 
clés.

Enfin, la cérémonie de 
clôture a peut-être moins 
marqué les esprits mais a 
permis de consacrer la 
réussite globale de 
l’événement. 

« La cérémonie d’ouverture m’a vraiment 
impressionné, toute cette ferveur, tous ces 
sportifs qui avaient l’air motivés et heureux »

« A la base j’adore le sport. Les JO, je suis, mais 
pas comme un vrai passionné. Là je me suis dit 
c’est à Paris, c’est normal de suivre et c’était au 
fur et à mesure que j’ai encore plus accroché, 
j’avais peur de l’organisation, qu’il y ait plus de 
soucis que ça, les risques d’attentats parce qu’il y 
avait des trucs avant. »

1 2 3 4

"Ca a permis de montrer des ambiances, comme à Marseille, et de faire découvrir notre pays."

Destin Commun, août 2024
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La conscience d'un moment rare 
de communion nationale

Le sentiment est largement partagé qu’à travers ces Jeux Olympiques, les Français ont pu se réunir, vivre 
quelque chose ensemble malgré les divisions. Après des mois (des années) de tensions et de divisions, ces 
quelques semaines ont été vécues comme une pause ou un répit salutaire. Et même si l’on imagine que cela ne va 
pas (ne peut pas ?) durer, le simple fait que c’est encore possible leur redonne un peu d’espoir.

En parallèle l’impression que les JO ont donné une belle image de la France au reste du monde, alors qu’elle avait 
été écornée ces dernières années, nourrit une réelle fierté à l’égard de son pays.

« Ce qui est bien c’est qu’on a montré au monde entier qu’on est ouverts d’esprit, le fait de 
rassembler tout le monde, pas de bad buzz, donc tous ensemble on peut faire quelque chose de 
bien, les médias ne parlaient plus de tensions politiques. On a un clivage d’extrêmes aujourd'hui 
en France et on en a plus parlé donc j’espère que ça va se tasser. Donc une France toujours 
debout malgré tout ce qu’elle vit en ce moment. »

« Moi je trouve qu’avec les JO ça a redonné plein de bonne humeur et plein de 
bonne énergie en fait. Moi je me trouve plus joyeuse qu’avant les JO parce que 
ça a redonné une cohésion, aussi une belle image de la France. »

« Une bonne image de notre pays à l’extérieur je pense : les 
gens ont vu que la France était capable d’organiser quelque 
chose correctement. »

Destin Commun, août 2024
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La nostalgie du soufflet qui retombe vite

• Plusieurs des Attentistes et Laissés pour compte n’imaginaient pas quelques 
jours avant le début des Jeux Olympiques qu’ils les suivraient et s’y 
intéresseraient. Mais ils se sont pris finalement au(x) jeu(x), certains achetant 
même des places au dernier moment pour assister à des épreuves.

Quelques jours après la clôture un sentiment de nostalgie se fait ainsi déjà sentir 
chez la plupart de nos participants, mais des images fortes restent.
Parmi celles évoquées spontanément :
• Les athlètes au moment de leur victoire : Léon Marchand, Teddy Riner sont 

bien sûr évoqués mais aussi les triples médailles françaises en BMX, l’émotion 
de la tireuse à l’arc Lisa Barbelin, ou le 5ème titre olympique du lutteur cubain 
Mijain Lopze. Persévérance des athlètes, dépassement de soi, esprit d’équipe, 
authenticité de la joie exprimée sont ainsi salués.

• Et les marques de solidarité ou de réconciliation lors des épreuves : les 
exemples de moments de fair-play, d’empathie entre athlètes sont évoqués à 
plusieurs reprises.

« Teddy Riner qui gagne avec l’équipe de Judo, c’est 
énorme, il est tiré au sort pour le dernier combat et il 
ramène une médaille d’or en plus du titre individuel, j'ai 
aimé aussi le lutteur cubain, il a gagné une 5ème 
médaille d’or ce qui n’a jamais été fait, c’était 
incroyable. »

« Aujourd’hui je me sens un peu déboussolée, je vais 
m’ennuyer, tout retombe, on ressent un peu de 
nostalgie, ça redescend comme un soufflet. »

« Nous étions unis, ça rassemble, tous les Français, c’est 
une fierté d’être Français pour les bons athlètes, et de 
découvrir tous les sports. »

Destin Commun, août 2024



JO : les ingrédients d'un succès inédit

2.
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Des motifs de fierté différenciés selon les électorats

En pensant aux Jeux Olympiques de Paris 2024, j’ai été particulièrement fier(e)…

23

6

8

8

12

12

18

19

20

23

31

41

Je n’ai pas ressenti de fierté particulière en lien avec les JO de Paris 2024

Des événements organisés dans des communes françaises hors de Paris

Des commentaires élogieux dans la presse internationale

Des porteurs et du parcours de la flamme olympique

De la diversité de parcours et d’origines des athlètes français

De l’organisation logistique réussie (accueil des spectateurs, gestion des 
transports)

De la mobilisation de bénévoles venus de toute la France et du monde…

De la mobilisation des forces de l’ordre et de la sécurité de l’événement

De la beauté des sites olympiques dans Paris

De la cérémonie d’ouverture

De l’ambiance et de l’état d’esprit festif et accueillant pendant toute la période

Des performances des athlètes français

Si la performance sportive et l’ambiance festive 
ressortent logiquement en tête, la fierté à l’égard des 
JO se nourrit toutefois d’une multitude d’éléments, 
chacun ayant pu y trouver son compte.

La cérémonie d’ouverture est ainsi 
particulièrement citée par les électeurs du NFP 
(31%) ou d’Ensemble (37%), tandis que les électeurs 
RN saluent davantage la mobilisation des forces de 
l’ordre (27%).

N.B. : Un quart des Français environ reste toutefois à 
l’écart de ces JO : ils ne les ont pas suivis ou n’ont 
pas ressenti de fierté particulière. Un sentiment un 
peu plus partagé par les électeurs RN (25%) et les 
moins diplômés (31%).

Trois réponses possibles

NFP : 31%, Ensemble 37%

RN : 27%

NFP : 21%

Destin Commun, août 2024
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Beauté et diversité, sources de fierté française

Cette expérience collective inédite semble être due à la conjugaison de 
plusieurs éléments qui ensemble ont contribué à son succès et nourri la fierté 
ressentie :
• La cérémonie d’ouverture : un moment riche en émotions, auquel « on ne 

s’attendait pas » et où chacun semble avoir trouvé son compte. A cet 
égard, certains Attentistes et Laissés pour compte saluent l’attention 
portée par les organisateurs de la cérémonie à la diversité culturelle et 
générationnelle de la France (dans le choix des musiques, des artistes, 
des références…). Si des éléments ont déplu à certains, le fait d’avoir été 
touchés par d’autres moments suffit à saluer cette cérémonie et on 
préfère ne pas s’appesantir sur les polémiques qui ont pu surgir. C’est 
également une cérémonie qui a montré que la France était un 
pays « ouvert » puisque la cérémonie est parvenue à « parler » à tout le 
monde, en France comme ailleurs.

• La beauté des sites olympiques dans des lieux d’exception : là aussi une 
dimension que la plupart n’avait pas anticipée et qui est perçue comme un 
signe distinctif de ces Jeux Olympiques. La richesse du patrimoine 
national et la capacité à le mettre en scène au cours des Jeux Olympiques 
nourrit la fierté et l'idée d’un « génie français ». Les Jeux Olympiques ont 
ainsi pour certains été l’occasion de reprendre conscience de la beauté 
d’une capitale qu’on a trop pris l’habitude de dénigrer. 

« J’ai été agréablement surpris surtout par Céline Dion, 
c’était magnifique à voir où ils l’avaient placée, la Tour 
Eiffel, et quand ils ont fait le bleu blanc rouge en feu 
d’artifice au niveau du pont.»

« La cérémonie en-dehors d’un stade, le fait d’avoir des athlètes qui 
passent en bateaux j’ai trouvé ça vraiment grandiose et le fait de voir 
une partie des monuments de Paris c’est quelque chose qui m’a 
marquée. »

Le tir à l’arc aux Invalides, le cheval à Versailles, ils ont mis en valeur 
les beaux lieux sur Paris, c’était énorme.

"Ils ont sorti le grand jeu j’ai envie de dire, puis le monde a été assez
étonné de cette cérémonie d’ouverture, je pense dans le positif. Ils en ont
beaucoup parlé dans la presse internationale."

"Plein de choses, c’était très fort, puissant, et après
évidemment aussi pour Céline Dion le fait que ce soit un peu
une résurrection, c’est ce côté-là."

Destin Commun, août 2024
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Déjouer les pronostics et l'adversité : surprise et fierté

Avoir réussi la cérémonie d'ouverture en dépit de la 
pluie apparaît comme un facteur de fierté 
supplémentaire : réussir malgré l’adversité. Une 
dimension également présente dans la performance 
de Céline Dion malgré sa maladie : véritable acmé de 
la cérémonie, la présence de la chanteuse 
québécoise est évoquée avec beaucoup d’émotion 
au cours des groupes.

L’organisation générale des Jeux et le fait d’avoir 
assuré la sécurité et la propreté autour des sites : 
alors que beaucoup redoutaient le pire, le fait d’avoir 
déjoué les pronostics et assuré une organisation qui a 
semblé à peu près sans faille est également source 
de fierté, avec le sentiment d’avoir donné au monde 
une image positive de Paris… Et une preuve qu’en 
France « quand on veut, on peut ». A cet égard, 
s’expriment des attentes fortes en matière de 
sécurité et de lutte contre les incivilités après les JO.

« L’image de la France était dégradée, on était la 
risée du monde, j’ai des amis en Amérique latine 
qui disaient c’est sale, mal fréquenté, mais là il n’y 
a pas que ça, c’est un lieu rassembleur, avec une 
bonne ambiance, donc je me sens beaucoup plus 
fier d’être Français qu’il y a quelques mois. »

« Une très bonne image de la France qui a su organiser des 
JO impeccables, on a mis la barre très très haute et ça va 
être compliqué de faire mieux aux JO de Los Angeles, déjà 
c’était hyper original, rien que l’ouverture, les lieux, le 
patrimoine qu’on a ! Los Angeles n’a rien à part des plages 
et la pancarte Hollywood. » 

Destin Commun, août 2024
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Trêve politique et réappropriation symbolique

• Une trêve politique bienvenue : après la séquence législative, la 
quasi-absence des débats et personnalités politiques pendant la 
durée des Jeux est vécue comme un répit bienvenu. Cette actualité 
centrée quasi-exclusivement autour des Jeux Olympiques est 
apparue comme une « bulle » d’oxygène, avec un traitement 
médiatique plus positif que ce qui est habituellement proposé.

• La réappropriation des symboles nationaux (drapeau et 
Marseillaise) a été évoquée par certains Attentistes et Laissés pour 
compte qui se réjouissent d’avoir ainsi pu exprimer leur attachement 
à ces symboles collectifs sans être suspectés de nationalisme ou de 
racisme. Avoir pu ressentir une émotion nouvelle autour d’une 
Marseillaise chantée dans une tribune remplie est également un 
souvenir marquant pour l’une des participantes. Le souhait de voir 
ces deux symboles plus souvent valorisés est d’ailleurs largement 
partagé par les Français (voir page suivante).

« Moi je n’avais jamais vraiment chanté la Marseillaise mais d’être 
physiquement dans le stade, on chante comme tout le monde et ça 
fait bizarre, je me suis retrouvée avec des poils sur les bras, de me 
retrouver parmi 25.000 personnes de chanter l’hymne national, la 
même chose en même temps, ça a été très émouvant pour moi, je 
ne l’avais jamais fait, je suis contente d’avoir vécu ce moment-là. »

« Avoir le drapeau chez nous c’est quelque chose de bien. Quand on le montre on est traités de racistes ! 
C’est dommage de devoir attendre les JO pour faire voir qu’on est fiers, là c’est les JO qui nous font faire 
ça, alors qu’on devrait être fiers de le faire voir, comme en Amérique. C’est dommage mais c’est les 
médias qui font que les gens pensent ça. »

« Ça a permis de rassembler des gens qui n’avaient rien 
à faire ensemble. Ça a permis d’atténuer les tensions, les 
peurs, les angoisses, de fédérer. »

« Les Marseillaises qu’on a chantées dans le stade 
avant les matchs des équipes de France je n’avais 
jamais vécu ça, c’est très prenant, la cérémonie 
d’ouverture très belle, je ne m’attendais pas à quelque 
chose de si beau. »

Les JO c'est un moyen de faire abstraction de la politique.

Tous les hommes politiques se sont mis en veille on va dire.

Destin Commun, août 2024
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Un large consensus transpartisan en faveur de 
la revalorisation des symboles républicains

Dans quelle mesure êtes-vous d’accord ou pas d'accord avec les affirmations suivantes ? 

78

77

ST D’accord

Les Français expriment très majoritairement le souhait que le drapeau tricolore et l’hymne national soient davantage valorisés en-
dehors du cadre sportif. A contrario des représentations habituelles, cette attente dépasse largement les clivages politiques : les 
trois-quarts des électeurs du NFP (dont LFI 68%) y sont favorables, et c’est le cas de plus de 80% des électeurs du RN et de 90% 
des électeurs Ensemble.

Le drapeau français est un symbole 
d’unité, il devrait être davantage valorisé 

dans notre pays, au-delà des temps forts 
sportifs

La Marseillaise est un symbole d’unité, 
elle devrait être davantage valorisée dans 

notre pays, au-delà des temps forts 
sportifs

ST Pas d’accord

13

14

Une réponse possible par proposition

Tout à fait d’accordPlutôt d’accordPlutôt pas d’accordPas d’accord du toutJe n’ai pas d’avis

Destin Commun, août 2024
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Des athlètes exceptionnels, authentiques et humbles

• Les performances des athlètes et ce qu’ils transmettent : la réussite des 
athlètes (français en particulier mais pas uniquement) a participé à cet intérêt 
grandissant au fil de la compétition, conduisant à se rassembler pour suivre les 
exploits de Léon Marchand ou de Teddy Rinner, avec une réelle excitation à voir 
les records tomber. Une certaine fascination et admiration pour ces sportifs 
s’exprime à l’égard de leurs performances mais surtout du dépassement de soi, 
du travail / du mérite que cela suppose.

Au-delà de la performance sportive, deux éléments contribuent à cet engouement 
pour certains des athlètes olympiques :

• La joie communicative qu’ils inspirent : une authenticité dans le plaisir 
qu’ils ont à gagner qui donne envie d’être partagé ;

• L’humilité, la simplicité et l’accessibilité dont ils font preuve lors de leurs 
victoires ou prises de parole. Ces dimensions sont particulièrement 
appréciées : même si l’on ne s’identifie pas aux athlètes, elles apportent une 
forme de proximité par rapport aux personnalités qu’on a l’habitude de voir 
ou d’entendre dans les médias.

Cette humilité est d’autant plus appréciée qu’elle rompt avec l’image des 
sportifs habituellement médiatisés : les footballeurs « stars », qui incarnent 
davantage un système « corrompu par l’argent » que les valeurs olympiques ou 
sportives.

« Léon Marchand, il m‘a impressionné niveau sportif, 
j’aime bien qu’il reste humble après les réussites et lui 
c’était le cas, Teddy Riner aussi, j’ai beaucoup aimé son 
discours et sa vision des JO. » 

«Ils ne sont pas autant médiatisés que les footballeurs, on 
ne les voit pas autant, je les trouve un peu plus proches des 
gens. Ils ne sont pas bling bling. Les footballeurs ils se 
prennent pour je ne sais pas qui et sans talent, la plupart, 
ils ne servent à rien. Et là c’est des gens qui ont un vécu 
pour réussir une médaille au JO c’est une vie, ils restent 
simples dans leur discours et ça montre l’esprit sportif, 
c’est ça que j’aime, ils doivent être reconnus, ils ont du 
talent et ils restent humbles, c’est super. »

« Pour pas mal d’entre eux les athlètes étaient assez accessibles, 
dans leur façon de parler, d’aborder les interviews, ils étaient 
assez les pieds sur terre. »

« Ça permet de mettre en lumière d’autres sportifs qui sont tout aussi 
méritants et c’est vrai que sur l’année si on pouvait un peu plus 
égaliser, mettre moins sur le « m’as-tu vu » avec le foot et promouvoir 
le sport avec d’autres valeurs c’est intéressant. »

Très vaillants, courageux, atteignant et dépassant même leurs limites.

Destin Commun, août 2024
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JO : la diversité de la France plébiscitée

Dans quelle mesure êtes-vous d’accord ou pas d'accord avec les affirmations suivantes ? 

27

45

12

7
9

Tout à fait d'accord Plutôt d'accord Plutôt pas d'accord Pas du tout d'accord Je n'ai pas d'avis

Les JO de Paris 2024 et les athlètes français ont démontré 
que 

la force de notre société réside dans sa diversité

ST D’accord
72%

Si cette affirmation est particulièrement partagée par 
les plus jeunes (33% des moins de 35 ans sont « tout à 
fait d’accord »), les électeurs du NFP (41%) et ceux 
d’Ensemble (45%), elle suscite moins d’enthousiasme 
chez ceux du Rassemblement national (16%) ou les 
moins diplômés (20%). 

Sans se montrer en désaccord majoritaire avec cette 
affirmation, ces derniers sont plus circonspects, ce que 
semble confirmer les réactions des Attentistes et 
Laissés pour compte interrogés.

Électeurs NFP : 88%
Électeurs Ensemble : 91%
Électeurs RN : 60%
Abstentionnistes : 59%

Destin Commun, août 2024
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Diversité : élargir le prisme

Abordée sur relance au cours de focus-groups, la question de la diversité des athlètes 
français a suscité parfois des réactions gênées ou interrogatives chez les Attentistes et 
les Laissés pour compte.
• Soit parce qu’elle est un fait sur lequel il n’est pas utile de revenir : la diversité de la 

France – souvent sous-entendue ou comprise comme une diversité culturelle ou ethnique 
– existe, les athlètes en sont le reflet et l'essentiel est que ces athlètes soient fiers de 
concourir sous les couleurs de la France.

• Soit qu’on note un certain agacement à l’égard de la notion de diversité :
• Parce qu’elle contribue à créer de nouvelles catégories de Français : il y aurait ceux 

qui sont issus de la diversité (d’origine immigrée) vs. les autres ;
• Parce qu’on sait qu’il s’agit d’un terme susceptible de raviver des polémiques.

• Or dans ce temps d’unité (un peu) retrouvée, on préfère mettre à distance tout ce qui 
peut contribuer à la fragiliser.

En revanche, la diversité des sports retransmis au cours de l’événement est saluée : la 
variété des épreuves a contribué au plaisir de suivre les Jeux Olympiques. Ceux qui suivent le 
moins le sport ont particulièrement apprécié découvrir des sports moins connus ou des 
épreuves féminines, rompant ainsi avec l’omniprésence habituelle du football.
La diversité des profils des porteurs de flamme, enfin, de la personne trisomique au sportif 
centenaire, est saluée comme un élément positif.

« Ça représente la France. Ils sont fiers d’avoir une 
médaille française, peu importe leur origine. je m’en 
fiche un peu, il y avait différentes origines mais on a 
l’outremer, des origines immigrées en France ça me 
gêne pas du tout... »

« La découverte de sports qu’on n’a pas l’habitude de 
voir, pas de décalage horaire donc on a vu beaucoup de 
choses différentes, des émotions parce que j’ai assisté à 
des épreuves sur Villeneuve d’Ascq, l‘équipe féminine de 
basket français c’était hors du temps, un truc de fou, 
très festif et je suis contente d’avoir pu y aller. »

« Il y avait beaucoup de femmes qu’on voit 
rarement à la télé, des sports de femmes 
qu’on ne voit pas. »

"Il y a des personnes qui ont porté la flamme olympique qu’on
connaît pas forcément, comme une personne qui était trisomique,
on voit que ça leur donne du baume au cœur."

"A travers tous les sports à peu près, il y a beaucoup
de personnes qui ont des religions différentes déjà,
de toutes les couleurs aussi, voilà."

Il y a l’âge aussi, il y a un athlète qui avait 49 ans à 
l’équitation et une jeune qui courait qui avait 17 
ans et demi.

Destin Commun, août 2024



Cette combinaison de facteurs fait que l’on n’attribue pas le succès des Jeux 
Olympiques à un acteur en particulier mais comme le fruit d’un travail 
véritablement collectif. Aucune personnalité n’émerge mais plutôt des collectifs 
et, parmi ceux-ci, les bénévoles occupent la meilleure place aux yeux des 
Attentistes et Laissés pour compte rencontrés.

A qui attribuent-ils le succès des JO ? 

24

Réussite des JO : un succès avant tout collectif

« Les bénévoles, le nombre de bénévoles qu’il y avait 
sur les sites, quand je les ai vus je me suis dit ils ont du 
mérite. Le bénévolat ils sont volontaires pas rétribués, 
pour passer la journée en plein soleil à orienter les 
gens, les guider avec le sourire, je pense que niveau 
organisation, les bénévoles y sont pour énormément. 
Les services de sécurité aussi, la police, c’était dissuasif 
et rassurant mais l’organisation pure JO, chapeau les 
bénévoles, on tournait la tête on voyait toujours un 
bénévole pour avoir un renseignement ou nous 
orienter.» 

« Le comité olympique, le gouvernement aussi, les 
régions, les entreprises aussi, comme EDF pour 
l’électricité, la logistique, donc tout le personnel, les 
gendarmes, les policiers, les intérimaires parce qu’il y a 
en a eu beaucoup, les bénévoles donc beaucoup de 
parties prenantes coordonnées en mode projet avec le 
comité olympique. »

Le rôle des responsables politiques dans la réussite des JO est minoré. Tout se 
passe comme si le fait même d’avoir réussi à accueillir les Jeux dans de bonnes 
conditions alors que la situation politique était chaotique venait apporter au fond la 
preuve de la faible importance (ou efficacité) des responsables politiques.

Les bénévoles et les 
athlètes de tous les 

pays
Les spectateurs qui ont 

participé à la joie 
collective

Les forces de l’ordre et les 
organisateurs

« Je dirais aussi bénévole, partage et solidarité parce que 
je suis surprise du nombre de bénévoles qui ont aidé 
dans l’organisation des jeux. »

Destin Commun, août 2024
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Aucune personnalité n’émerge comme 
le responsable du succès de l’organisation des JO

A quelle personnalité attribueriez-vous principalement le succès de l’organisation des Jeux Olympiques de Paris 2024 ? 

39

2

2

4

4

7

10

11

19

36

Aucune de ces personnalités

Jean Castex, Président de la RATP

Marc Guillaume, préfet de la région Ile-de-France

Valérie Pécresse, Présidente de la Région Ile-de-France

Amélie Oudéa-Castéra, ministre des Sports

Laurent Nunez, préfet de police de Paris

Anne Hidalgo, maire de Paris

Emmanuel Macron, Président de la République

Thomas Jolly, directeur artistique des cérémonies d’ouverture 
et de clôture des JO de Paris 2024

Tony Estanguet, Président de Paris 2024

Si Tony Estanguet et Thomas Jolly, plus directement 
impliqués, sont davantage cités, près de 4 Français sur 
10 ne citent aucune de ces personnalités comme étant 
à l’origine du succès de l’organisation des JO.

Aux yeux des Français celui-ci semble ainsi plutôt être 
le fruit d’un travail collectif.

Deux réponses possibles

Électeurs NFP : 28%

Électeurs Ensemble : 66%

Électeurs NFP : 19%

Électeurs NFP : 47%

Destin Commun, août 2024
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L’impact négatif des JO : 
la dimension économique prime

Enchantée, cette parenthèse olympique n’est toutefois pas idyllique. Un certain 
nombre de regrets sont exprimés par les Attentistes et surtout les Laissés pour 
compte rencontrés qui insistent sur les impacts socioéconomiques des JO :
• Le coût général des Jeux et le sentiment d’un certain gaspillage – largement 

présents avant les compétitions – sont toujours évoqués, d’autant que les 
retombées économiques n’apparaissent pas aussi importantes qu’escomptées.

• Le prix des places pour assister aux épreuves donnant le sentiment de Jeux 
Olympiques qui ne sont pas accessibles à tout le monde. Pour certains, c’est 
également la différence de prix selon les compétitions (par ex. des tarifs 
abordables pour le basket féminin mais hors de prix pour les matchs masculins) 
qui heurte avec l’impression d’une inégalité de reconnaissance entre les 
compétitions et les athlètes.

• Plus en mineur, le salaire de Tony Estanguet est évoqué, avec des montants 
perçus comme scandaleux en comparaison de l’engagement des bénévoles.

Toutefois la réussite globale des Jeux Olympiques parvient à faire relativiser 
dans une certaine mesures ces critiques : la fête n’est pas gâchée.

« Le point noir, le salaire de celui qui a organisé les JO 
par rapport au nombre de bénévoles qu’on a demandés, 
je trouve ça délirant, on demande à des personnes 
d’être payées beaucoup moins voire bénévoles, c’est le 
point noir. »

« Ce que je crains c’est que ces derniers temps on n’a 
jamais été aussi endettés, ça me fait peur, forcément ça 
a un coût, j’attends de voir les retours sur 
investissements, le tourisme, mais ça me fait craindre 
pour la dette de la France. »

« J’ai trouvé que Tony Estanguet, c’était quelqu’un qui n’était pas 
à sa place, qui était politisé alors qu’il a gagné juste deux 
médailles. Et j’ai trouvé que le prix des places était exorbitant 
alors qu’il disait que c’était des jeux populaires, accessibles. »

« J’étais assez surprise qu’il y ait tant de porteurs de la flamme, 
mais je ne sais pas si c’était le cas dans les autres pays qui ont 
organisé les JO. Je ne m’y attendais pas, et je trouve que ce n’était 
pas forcément nécessaire et que ça a coûté beaucoup d’argent à 
la France »

Destin Commun, août 2024
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D’après vous, quels ont été les principaux aspects négatifs des Jeux Olympiques de Paris 2024 ? 

8
6

2
4
4

5
7
7

11
11

14
15

18
29

31

Il n’y a pas eu d’aspects négatifs liés aux JO de Paris 2024

Aucun de ces choix

Le manque d’organisation, de préparation et d’anticipation

Les nouvelles mesures de surveillance qui ont été mises en place pour les JO…

Le manque d’éthique de certains sponsors des Jeux Olympiques

Les dysfonctionnements dans les transports

Les conditions de travail qui ont été imposées aux travailleurs pour préparer les JO

La valorisation excessive de Paris par rapport au reste du pays

La valorisation excessive des minorités de genre et de sexualité

Le bilan écologique des Jeux Olympiques

L’éloignement de la région parisienne des sans-abris et des personnes migrantes le temps …

Les désagréments pour les Parisiens et les Franciliens

La réquisition de logements étudiants pour héberger des volontaires, forces de l’ordre et …

Le prix pour assister aux Jeux Olympiques (coût des billets, des logements, des…

Les coûts d’organisation pour la France

Dans un contexte toujours marqué par les 
inquiétudes sur le pouvoir d’achat et 
l’endettement de la France, c’est avant tout 
l’impact économique des JO qui est 
appréhendé comme une dimension 
négative de l’événement.

Les autres aspects – et notamment 
l’organisation / l’impact sur les transports – 
sont très peu évoqués, y compris par les 
plus directement concernés.

Deux réponses possibles

17% chez les Franciliens

41% Électeurs RN,

38% Électeurs Ensemble & LR 

31% Électeurs NFP, 25% 18-24 ans 

26% Électeurs NFP

20% Électeurs RN

19% Électeurs Ensemble

Destin Commun, août 2024

L’impact négatif des JO : 
la dimension économique prime



Transformer l’essai : 
comment prolonger les fragiles effets des 
JO ?

3.
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Dans quelle mesure pensez-vous que la France est divisée ou unie aujourd’hui ?

2 5

16

39

38

Très unie

Assez unie

Ni unie ni divisée

Assez divisée

Très 
divisée

ST Divisée : 
77%

Malgré l’impression de communion collective, les Jeux 
Olympiques ne semblent pas, pour l'heure, avoir eu d’impact 
sur le sentiment de division ou d’union de la France. Au 
contraire – et les législatives sont passées par là –, ceux qui 
pensent qu’elle est « très » divisée sont plus nombreux qu’en 
mars dernier.

1 2 26 5 5
24 18 16

46
43 39

23 32 38

Fev. 2
022

Mars 2024

Août 2
024

Une réponse possible

Électeurs NFP : 82%
Électeurs Ensemble : 74%
Électeurs RN : 85%
Abstentionnistes : 73%

–4 points chez ceux qui 
ont beaucoup regardé les 

JO dans les médias

Rappel

Après les législatives et malgré les JO,
la perception de division reste très élevée

Destin Commun, août 2024
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Après les législatives, et malgré les JO,
la perception de division reste très élevée

Avec laquelle des affirmations suivantes êtes-vous le plus d'accord ?

54%
46%

Les différences entre 
les Français sont trop 
importantes pour que 
nous puissions 
continuer à avancer 
ensemble

Les différences entre 
les Français ne nous 
empêchent pas 
d’avancer ensemble

Août 2024

51%49%

Mars 2023

+3 points entre mars 
2023 et août 2024

Une réponse possible

Electeurs NFP : 47%
Electeurs Ensemble : 35%
Electeurs RN : 71%
Abstentionnistes : 54%

Rappel

Destin Commun, août 2024
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Les visions négatives restent prédominantes 
pour décrire la France aujourd’hui

Parmi les adjectifs suivants, quels sont, selon vous, ceux qui décrivent le mieux la France aujourd’hui ?

6

6

9

9

10

12

18

19

19

28

52

58

Confiante

Optimiste

Tolérante

Fière

Ouverte

Accueillante

Hostile

Naïve

Honteuse

Faible

En colère

Inquiète

De la même façon, les dimensions négatives 
restent ultradominantes dans la manière dont 
les Français décrivent leur pays. On note une 
diminution de la perception de "colère" (- 6 pts), 
mais une augmentation de la perception 
d'hostilité (+ 5 pts).

Si la fierté progresse un peu par rapport à mars, 
dernier (+4 pts) elle reste très minoritairement 
citée.

Août 2024 Mars 2024

5
6
6

9
9
11
13

20
23

31
57
58

Fière
Confiante
Optimiste
Tolérante

Ouverte
Accueillante

Hostile
Honteuse

Naïve
Faible

Inquiète
En colère(+1)

(-6)

(-3)

(-1)

(-4)

(+5)

(+1)

(+1)

(+4)

(=)

(=)

(=)

Trois réponses possibles

Electeurs NFP : 65%
Electeurs Ensemble : 63%

Electeurs NFP : 59%
Electeurs Ensemble : 59%

Rappel

Destin Commun, août 2024
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Au final, un impact limité des Jeux Olympiques 
sur le moral collectif ?

Pour l’heure, les résultats de l’enquête quantitative auprès des Français ne semblent 
pas montrer « un effet JO » sur le moral collectif des Français. Au contraire, et suite aux 
élections législatives, le sentiment de division s’accroît par rapport aux précédentes 
mesures de mars 2024.

Les Attentistes et surtout les Laissés pour compte rencontrés se montrent d’ailleurs 
assez prudents quant à l’impact à moyen ou plus long terme de la compétition :
• Par principe, un tel événement et les émotions ressenties ne peuvent être amenés à 

durer : ils sont circonscrits dans le temps et pour la plupart la parenthèse est déjà 
refermée. Ils redoutent la rentrée politique et sociale et ne se font pas d’illusions 
quant au retour des divisions, polémiques, tensions et incertitudes.

Peut-on dire pour autant que les Jeux Olympiques n’auront laissé aucune trace ? Pas 
vraiment.
• Le premier mérite des JO, aux yeux des Français rencontrés, est de leur avoir 

montré qu’il était encore possible en France de se retrouver autour d’événements 
et d’émotions positives communes. Ce simple fait est porteur d’espoir : celui de 
revivre ces occasions et de se dire que le pire n’est jamais sûr.

• Au-delà, un certain nombre d’éléments sont imaginés ou espérés pour faire perdurer 
l’esprit des Jeux Olympiques.

« La parenthèse olympique est déjà bien fermée, c’est 
déjà un peu pour tous une humeur de rentrée scolaire et 
on va repartir dans le train train quotidien où la bulle 
Olympique est refermée. »

« Oui, l’impression d’être un peu déboussolée, quand les 
épreuves se sont terminées ça a fait un peu un vide de 
mon côté. »

Destin Commun, août 2024
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Un espoir né des JO : 
la confiance dans la capacité de résilience de la France

Dans quelle mesure êtes-vous d’accord ou pas d'accord avec les affirmations suivantes ? 

Pour un peu plus d’un Français sur deux les JO 
auront eu un impact positif sur leur confiance dans 
leur pays et c’est particulièrement le cas des plus 
jeunes et des plus âgés (64% des 18-24 ans et des 
65 ans et plus).

Ce regain de confiance atteint aussi  89% chez les 
électeurs Ensemble et 57% chez ceux du NFP. Il 
est plus faible mais presque majoritaire chez les 
moins diplômés (49%) et les électeurs RN (47%).

Suffisamment exceptionnel pour être salué, ce 
regain de confiance reste toutefois relativement 
fragile : près de la moitié des Français reste à côté 
de ce mouvement.

Une réponse possible par proposition

19

3620

14

11

Tout à fait d'accord Plutôt d'accord Plutôt pas d'accord Pas du tout d'accord Je n'ai pas d'avis

La façon dont les JO de Paris 2024 se sont déroulés a 
renforcé 

ma confiance dans la capacité de la France à faire face 
aux problèmes auxquels elle est confrontée

ST D’accord
55%

Electeurs NFP : 57%
Electeurs Ensemble : 89%
Electeurs RN : 47%
Abstentionnistes : 37%
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D’abord, prolonger l’esprit des JO au niveau 
individuel

Plutôt sceptiques quant à l’impact collectif à long terme, c’est d’abord 
au niveau individuel que certains Attentistes et Laissés pour compte 
veulent prolonger le plaisir des JO :
• En continuant à soutenir les athlètes français et à suivre les sports 

qu’on a découverts – et notamment ceux qui sont moins 
médiatisés –. Les Jeux Paralympiques à venir sont aussi pour 
certains l’occasion de poursuivre l’expérience (voir plus loin) ;

• En se (re-)mettant soi-même au sport, en se fixant des défis 
personnels, en cherchant à se dépasser en s’inspirant du modèle 
des athlètes ; 

• En vivant le sport collectivement : continuer à organiser des 
apéros / moments de sociabilité autour de compétitions sportives 
ou bien en allant assister en live et revivre la ferveur collective.

« Le sport devrait prendre plus de place, ça rassemble, 
c’est un des rares moments où les nations se 
rassemblent, j’ai regardé les JO dans des parcs ou chez 
des amis, j'ai des amis d’Amérique latine, tout le 
monde, était là, ça rassemble, ça crée de moments de 
bonheur, c’est ça qu’il fait mettre en avant. »

« Continuer à montrer des sports qu’on ne voit pas, sortir du foot, 
du cyclisme et montrer des sports moins connus. »

« Continuer à regarder des compétitons sportives et me 
surpasser niveau sport, je fais un peu de course à pied, 
m’inscrire à de compétitions et me donner un objectif de 
temps. »

« Je dirais que ça va mettre plus les gens au sport et que 
la santé des jeunes va s’améliorer. »

« Je vais regarder un peu plus le sport. (…) J’irai voir le 
sport féminin à Lyon »

Destin Commun, août 2024
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Chez un tiers des Français et la moitié des moins de 35 
ans, les JO ont suscité l'envie de faire du sport

Personnellement, les JO de Paris 2024 vous ont-ils donné envie de vous inscrire de pratiquer un sport avec d’autres personnes 
ou de vous inscrire dans un club sportif ? 

10

20

21

36

12

Non, pas du tout

Oui, tout à 
fait

30%
des Français déclarent 

avoir envie de pratiquer 
un sport suite aux JO 

Oui, plutôt

Je n’ai pas encore décidé(e)

Non, plutôt pas

Une réponse possible

56%
51%

35%

22% 22%

15%

18-24
ans

25-34
ans

35-44
ans

45-54
ans

55-64
ans

65 ans
et plus

ST Oui
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Faire durer la bulle des JO : 
sécurité, positivité et festivités

Au niveau collectif, les Attentistes et les Laissés pour Compte se montrent plus 
circonspects quant à la capacité de faire perdurer l’esprit des JO. Spontanément les 
attentes s’articulent autour de :
• La lutte contre l’insécurité et les incivilités : les Jeux Olympiques ayant montré 

qu’il était possible d’assurer la sécurité de tous à Paris, on attend que cet effort 
perdure ;

• Le traitement de l’actualité par les médias : la séquence olympique a montré que 
l’actualité médiatique pouvait être autre chose que des polémiques et des clashs 
permanents et on voudrait que cet esprit plus positif perdure.

Mais aussi l’attente de créer d’autres occasions que les JO de se rassembler 
collectivement autour d’un événement fédérateur, sportif ou autre.

« Les mots clés, c’est la sécurité, c’est le 
gros problème en France aujourd'hui, les 
agressions ou même la saleté, il suffit de 
renforcer et donner plus de pouvoir à la 
police et aux gendarmes, ça permettrait 
de donner une meilleure image. La 
sécurité c’est une des clés pour rassurer 
et instaurer un système de confiance, si 
on n’ose pas sortir de chez soi on va pas 
partager de choses avez les autres. »

« Pendant les JO les médias étaient assez neutres, ils ne faisaient pas monter la 
pression, qui enchainent des débats ou des échanges discordants, on ne parlait 
pas de sujets qui fâchent sur l’immigration, la religion, les sujets où on ne sera 
jamais d’accord. Il y avait une posture neutre, et un engouement dans les médias 
de porter les sportifs, donc un discours neutre intéressant. »

« Ce serait bien de ne pas attendre les JO, essayer de diffuser d’autres 
compétitions ou d’autres évènements pour encore se rassembler, même 
des petits trucs pour créer des engouements dans l’année, des 
évènements pour décompresser, on va revenir sur une routine et 
entendre parler dans les médias… On arrête parce que c’est que du 
négatif, donc… »

Destin Commun, août 2024
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Des valeurs olympiques dont les responsables 
politiques devraient s’inspirer, mais sans illusions

Spontanément, peu d’attentes sont exprimées à l’égard des responsables 
politiques, tant les Attentistes et les Laissés pour compte se font peu d’illusions sur 
leurs capacités à changer.
Cependant, lorsqu'ils sont relancés, certaines des valeurs mises en avant lors des 
Jeux Olympiques sont mentionnées comme des sources potentielles d'inspiration 
pour les politiques :
• Union : malgré les désaccords politiques, il s'agirait de démontrer que l'on 

partage des points communs avec ses adversaires et de faire vivre le sentiment 
d'union ressenti lors des JO en favorisant une collaboration plus étroite.

• Solidarité / Empathie : À l'image des athlètes qui respectent leurs adversaires, il 
serait important de savoir écouter et prendre en compte les opinions d'autrui, 
même celles issues d'autres partis politiques.

• Transmission : Les responsables politiques devraient se rappeler qu'ils ne sont 
pas propriétaires de la France, mais qu'ils en sont les gardiens temporaires, avec 
pour mission de la transmettre sans chercher à démanteler les réalisations de 
leurs prédécesseurs.

• Humilité : S'inspirer de la simplicité et de l'accessibilité des athlètes, et faire 
preuve d'humilité dans l'exercice de leurs fonctions.

Autant d’éléments qui 
renvoient au respect  : 
respect des électeurs, 
des adversaires et de la 
parole donnée. 

Bien que beaucoup considèrent ces aspirations comme des vœux pieux 
auxquels ils n’accordent que peu d'espoir, les Jeux Olympiques ont tout de 
même démontré que le pays n’était pas totalement paralysé et qu'il est 
possible, collectivement, de réaliser de grandes choses. Un espoir fragile, mais 
digne d'être pris en considération.

« On parlait d’humilité, de savoir s’entendre un peu plus 
facilement, sans qu’on en entende parler à chaque 
bulletin d’infos de telle déclaration qui entretient la 
polémique, lisser un peu les choses. »

« Etre plus positif et arrêter quand on n’est pas du 
même parti, de dire que ce qui a été fait est négatif, 
reconnaitre les choses positives. Essayer d’être plus unis, 
même si j’y crois plus du tout au niveau politique. »

« La transmission comme le passage de flambeau, plutôt que quand il y a un 
nouveau gouvernement peut-être mesurer les acquis et ne pas chercher à 
supprimer ce qui a été fait et reconstruire à côté. »

Destin Commun, août 2024
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Respect et esprit collectif : les valeurs olympiques à 
pratiquer dans la société et dans le monde politique

Parmi les valeurs suivantes présentes dans la compétition sportive, lesquelles souhaiteriez-vous voir davantage pratiquées... 
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L’hygiène de vie

L’enthousiasme

L’ambition

La persévérance

Le dépassement de soi

Le sens de l’effort

L’esprit d’équipe

Le respect de ses
adversaires

Le respect des règles

Dans le monde politique Dans la société en général
Deux réponses possibles

65 ans et plus : 54%

18-35 ans : 19%

18-35 ans : 17%

Électeurs RN : 51%

Électeurs Ensemble : 46%

Abstentionnistes: 12%

A noter chez ceux qui considèrent que les 
différences entre les Français ne nous 
empêchent pas d’avancer ensemble, deux 
valeurs sont particulièrement attendues dans 
le monde politique : le respect des adversaires 
et l’esprit d’équipe.

Destin Commun, août 2024
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Prolonger l’esprit des JO : faire preuve de coopération 
politique et valoriser les Jeux Paralympiques

Pour faire perdurer l’esprit de ces Jeux Olympiques, parmi les propositions suivantes, 
lesquelles souhaiteriez-vous voir mises en œuvre en priorité ? 

18

11

14

16

21

21

28

32

Je ne pense pas que l’esprit des JO puisse perdurer dans le temps

Que les communes organisent davantage de temps et de lieux de
convivialité et de fête

Que davantage de moyens soient investis dans l’accès de tous à la 
pratique sportive

Que les médaillés olympiques français peu connus jusqu’ici soient 
aussi valorisés que les sportifs stars

Que l’éducation physique et sportive soit davantage reconnue et 
valorisée dans l’éducation nationale

Que les Français résistent à l’esprit de polémique et au défaitisme

Que les médias accordent une attention aussi importante aux Jeux
Paralympiques et valorisent davantage les personnes porteuses de

handicap dans notre société

Que les acteurs politiques parviennent à faire preuve de coopération
pour former un gouvernement et faire avancer le pays sereinement

Deux réponses possibles

Electeurs Ensemble : 46%
65 ans et plus : 40%

18-35 ans : 18%

18-35 ans : 16%

Electeurs Ensemble : 39%

Electeurs RN : 24%

Destin Commun, août 2024
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Handicap : le regret d’un traitement encore marginal

Les Jeux Paralympiques ont été évoqués spontanément 
par les Attentistes et les Laissés pour compte comme 
une échéance importante, qu’ils pensaient suivre, soit 
pour continuer à faire vivre l’esprit des JO, soit pour 
saluer les exploits particuliers des personnes en 
situation de handicap.
Cependant, ils anticipent que les Jeux Paralympiques 
recevront moins d’attention de la part des médias et 
du public français, en raison de la moindre notoriété des 
athlètes, des épreuves et de leurs règles.
Ils s’étonnent surtout que les Jeux Paralympiques 
soient considérés comme une compétition « à part » :
• Par leur nom même ;
• Par leur temporalité distincte ;
• Par la distinction des classements et des médailles.
Cette réalité, qu’ils regrettent, leur semble révélatrice 
de la manière dont le handicap est perçu et traité dans 
notre société : comme une réalité « à part », alors même 
que les personnes handicapées aspirent à être 
considérées comme les autres.

« J’ai été transportée par les épreuves 
habituelles, donc voir en plus des 
personnes en situation de handicap se 
dépasser encore plus, ça force encore plus 
l’admiration, et si il y avait des épreuves 
dans le coin j’y serais allée aussi. »

« On les dissocie trop je trouve, je suis persuadée que si on les classait dans les 
épreuves normales il y aurait beaucoup plus d’engouement, les personnes handicapées 
c’est ce qu’elles souhaitent, s’intégrer dans la société et c’est dommage, là je pense 
que je vais regarder mais c’est trop sous coté. »

« Il y a moins de tapage que sur les jeux valides, mais là je 
pense que France Télévisions a mis le même dispositif en 
place donc peut être que ce sera l’occasion de les mettre 
plus en valeur. »

« J’ai un petit frère handicapé physique. Je suis les 
Paralympiques parce qu’il faut un peu plus les valoriser, au 
niveau médias on ne les met pas en valeur, il n’y a pas de 
buzz. »

« Je trouve ça assez particulier qu’on fasse une cérémonie de 
clôture alors qu’il reste les Jeux Paralympiques, ça fait comme 
si c’était terminé en fait. On peut même dire qu’il y a une 
forme de discrimination des Jeux Paralympiques, les JO coûtent 
une fortune et les Paralympiques coûtent 10 fois moins cher, 
c’est un peu hypocrite. »

« Déjà en fait rien que 
dans le nom c’est assez 
problématique, ils 
devraient s’appeler les 
Jeux Olympiques. »

Aussi si ça rapporte pas ça intéresse
pas, c’est malheureux que l’argent
prenne le pas sur l’humain.

Destin Commun, août 2024
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